
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 4/2023 

über die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Tourismus am Mittwoch, dem 29. 
November 2023 im Saal Lieser im Rathaus, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:13 Uhr 

 
Name Zuordnung Bemerkungen  

 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister  J 
Thomas Oehlenschläger Ratsmitglied  J 
Jürgen Vellen Ratsmitglied wurde vertreten durch Salfer, Jan   J 
Jan Salfer Ratsmitglied in Vertretung von Vellen, Jürgen   J 
Leonard Preisler Ratsmitglied  J 
Dr. Michael Praeder Ratsmitglied  J 
Joachim Gerke Ratsmitglied  J 
Gerhard Deussen Ausschussmitglied  J 
Maria Klein Ratsmitglied wurde vertreten durch Pesch, Hans-

Peter   
J 

Hans-Peter Pesch Ratsmitglied in Vertretung von Klein, Maria   J 
Stefanie Pützer-Queins Ratsmitglied  J 
Silke Wolfgramm Ratsmitglied  J 
Marco Marczynski Ausschussmitglied wurde vertreten durch Springer, 

Ursula   
J 

Ursula Springer Ausschussmitglied in Vertretung von Marczynski, 
Marco   

J 

Jens Bernard Ratsmitglied wurde vertreten durch Stablo, 
Marvin   

J 

Marvin Stablo Ratsmitglied in Vertretung von Bernard, Jens   J 
 
Elfriede Meurer Erste Beigeordnete  N 
Elfriede Marmann Beigeordnete  N 
Michael Wagner Beigeordneter nicht anwesend N 
Matthias Linden Ortsvorsteher  N 
Udo Reihsner Ortsvorsteher  N 

 
Rainer Wener Fachbereichsleiter  V 
Heribert Lorscheider Schriftführer  V 
Diana Gerhards   V 
Christian Leisch-Lebens 
Nicole Baller 

  V 

 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 20.11.2023 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 47 vom 
25.11.2023. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die 
Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 
 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt erfolgen keine Wortmeldungen. Einwohner sind nicht 
anwesend. 
 
 
 
 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt berichtet Bürgermeister Joachim Rodenkirch über folgende 
Angelegenheiten: 
 

- Die Meistermann-Preisverleihung konnte als qualitativ äußerst hochwertige Veranstaltung 
abgeschlossen werden. In Zukunft gilt es, dieses hohe Niveau zu halten. 

 
- Die Wittlicher Weihnachtstage konnten mit einer hohen Besucherzahl eröffnet werden. Der 

Weihnachtsmarkt hat sich sehr positiv als Familienveranstaltung etabliert. 
 

- Es folgt ein Sachstandsbericht über die Versammlung der Jagdgenossenschaft. Die 
Diskussion in der Versammlung wurde teilweise sehr emotional geführt. 

 
- Weiter wird über die Versammlung der Fischereigenossenschaft berichtet. Der 

Vorsitzende teilt die positiven Erfahrungen mit den Pächtern von Lieser und Sterenbachsee 
mit. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

TOP 3 Haushaltsplan der Stadt Wittlich für das Haushaltsjahr 2024 
Teilhaushalt Fachbereich III 

 
 
 
Kämmerer Christian Leisch-Lebens berichtet über den Haushalt 2024 der Stadt Wittlich mittels der 
beigefügten Powerpoint-Präsentation. Er verweist auf die günstigen Kreditaufnahmen in der 
Vergangenheit. Der Bürgermeister ergänzt die Ausführungen, dass aller Wahrscheinlichkeit nach, 
der Haushalt der Stadt ausgeglichen werden kann, insbesondere durch Einsparungen bei den 
Energiekosten.  
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Sodann wird der Teilhaushalt des FB III durch FBL Rainer Wener mittels der ebenfalls beigefügten 
Powerpoint-Präsentation vorgestellt. Ergebnisse der Vorjahre darzustellen ist wegen des neuen 
Buchungsprogramms teilweise nicht möglich. FBL Wener führt zu den Investitionen aus, dass bei 
Anschaffung einer mobilen Bühne bisher angefallene Mietkosten in Höhe von 20.000 bis 25.000 
EUR p.a. eingespart werden könnten. Kosten für den Stellplatz seien aber zu berücksichtigen. 
Allerdings könne die Bühne dann auch für weitere Veranstaltungen, z.B. im Vitelliusbad oder für den 
Verleih an die Stadtteile genutzt werden. Gleichzeitig würden die Tiefbaukosten für die Herstellung 
von Streifenfundamenten einer stationären Bühne wegfallen. Nicole Baller berichtet zur Einführung 
der Gästebeitrag-Software. Durch die Einführung eines Gästebeitrags von etwa 1,50 EUR würden 
gleiche Verhältnisse wie in den umgebenden Gemeinden geschaffen werden. Bei 25.000 
Übernachtungen zuzüglich der Berücksichtigung der Zahlen vom Wohnmobilstellplatz seien mehr 
als 50.000 EUR als Einnahmen zu generieren. Der Ausschuss hält es für wichtig, erst die 
Fertigstellung des Schwimmbades abzuwarten. Die Verwaltung wird beauftragt, eine mögliche 
Einführung des Gästebeitrags für das Jahr 2025 vorzubereiten. 
Beim Produkt 2814 soll eine Erhöhung der Einnahmen beim Saubratenpreis und den Standgeldern 
der Schausteller in Höhe von 16.000 EUR berücksichtigt werden. Der Beschluss erfolgt hierfür 
einstimmig. 
Beim Produkt 5715 soll es beim Ansatz von 0 EUR bleiben, da nach Gesprächen mit Unternehmen 
und dem Wirtschaftskreis derzeit kein Bedarf für die Durchführung der WirtschaftsWoche Wittlich 
gesehen wird. Die Personalfindung der Unternehmen erfolgt z.B. über Messen wie Take off. 
Beim Produkt 5752 sollen die Einnahmen in Höhe von 37.500 EUR und Ausgaben in Höhe von 
4.750 EUR, verursacht durch den Gästebeitrag, gestrichen werden. Der Beschluss erfolgt hierfür 
einstimmig. 
 
  
Sodann wird über den ursprünglichen Beschlussvorschlag abgestimmt. 
 
 
Beschluss: 

 

Dem Planentwurf wird zugestimmt. 

 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: einstimmig 
Nein:  
Enthaltung:  
 
 

 
 
 
 
 
 

TOP 4 Grundstücksangelegenheiten 
Baugrundstücke in der Lindenstraße 
Festlegung der Verkaufsbedingungen 

 
 
Wegen Hochwassergefahren macht OV Reihsner Bedenken gegen den Verkauf des Grundstücks 
Nr. 5 geltend. Nach intensiver Diskussion im Ausschuss wird Nr. 5 aus dem Beschluss 
herausgenommen und die Verkaufsbedingungen angepasst. Der Verkauf dieses Grundstücks soll 
im nächsten Jahr mit den Fachleuten aus dem Bereich Hochwasserschutz nochmals besprochen 
werden. 
 
Über den so abgeänderten Beschluss wird sodann abgestimmt. 
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Beschluss: 

 

Der Stadtrat stimmt dem Kaufpreis und den Verkaufsbedingungen für die ausgewiesenen 
Baugrundstücke in der Lindenstraße zu. Die Grundstücke zur Bebauung eines Einfamilienhauses 
Nr. 1-4 werden zu einem Kaufpreis in Höhe von 190,00 EUR/qm, analog den Kaufpreisen in Dorf 
„In der Spitz“, veräußert. Die Verwaltung wird ermächtigt, den Verkauf der Grundstücke als Sache 
der laufenden Verwaltung wahrzunehmen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: einstimmig 
Nein:  
Enthaltung:  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

TOP 5 Verschiedenes 
 
 
 
 
 
Unter diesem Tagesordnungspunkt wird folgende Angelegenheit besprochen: 
 

- Rm. Oehlenschläger bittet darum, künftig in den Ausschüssen im Halbkreis zu sitzen, um 
sich bei der Diskussion anschauen und besser verstehen zu können. Das Aufstellen des 
Monitors wird begrüßt, sodass die Inhalte auf der Leinwand von allen Ausschussmitgliedern 
gesehen werden können. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Joachim Rodenkirch 
Vorsitzender 

Heribert Lorscheider 
Schriftführer 

 

 
Anlagen: PPP Haushalt, PPP Haushalt FB III 


	Protokoll (öffentlich)

